

Припрема јединица за мировне операције

Пред очима света

Прва јединица Војске Србије која се као декларисана чета припрема за учешће у мултинационалним и мировним операцијама јесте моторизовано-пешадијска чета Треће бригаде КоВ, формирана од људства из састава 31. и 32. пешадијског, 39. логистичког и 310. инжињеријског батаљона. Посебна пажња при избору кадра посвећена је стручним, језичким и психофизичким способностима људства, а обука декларисане чете започела је 18. фебруара прошле године.



Обраћајући се официрима, подофицирима и војницима на почетку оспособљавања јединице у Зајечару, командант Копнене војске генерал-потпуковник Љубиша Диковић нагласио је:

– Не сумњам у вашу одређеност и спремност да успешно савладате обуку. Бићете први спремни и способни да представљате

модерну Србију пред очима света у другој мисији војске.

Годину дана касније потпуно је јасно да је одлучујући корак ка реализацији овог циља направљен и да су старешине и војници зајечарске декларисане чете највећим делом већ спремни да евентуалне будуће мировне задатке квалитетно и професионално изврше.

Три фазе обуке

Командант Треће бригаде КоВ пуковник Чедомир Бранковић одредио је да носилац обуке декларисане моторизовано-пешадијске чете буде 31. пешадијски батаљон из Зајечара, пошто је највећи број припадника чете управо из те јединице. Од команданта батаљона потпуковника Зорана Ђорђевића сазнајемо да

се у чети налазе само професионалне старешине и војници и цивилна лица на служби у Војсци.

Обука декларисане чете изводи се у Зајечару и реализује у три фазе. До сада су завршене фазе индивидуалне и колективне обуке. Индивидуална обука окончана је 15. јуна прошле године и у њој је тежиште било на стројној и физичкој обуци, руковању наоружањем, НХБ заштити, првој помоћи, оријентацији и навигацији, познавању мина и минскоексплозивних средстава, употреби средстава комуникације и персоналних рачунара, стандардних оперативних процедура у комуникацији и основама међународног хуманитарног права.

У индивидуалној обуци јасно се разазнају два сегмента, и то општи (рад појединаца по конкретним темама) и стручно-специјалистички који је уско везан за функционалне дужности (ставови за гађање, израда заклона, упознавање са средствима до бојних гађања).

Стручну обуку изводили су командири чета, водова и одељења, док су инструктори из Центра за мировне операције реализовали само неке садржаје, тематски везане за међународно, хуманитарно и ратно право. Команда батаљона на основу провере је закључила да је индивидуална обука успешно савладана по нормативима и критеријумима за ту фазу оспособљавања.

Обука је, иначе, планирана на основу предвиђених способности које јединица треба да има и задатака друге мисије и потребе интероперабилности са оружаним снагама земаља из Програма *Партнерство за мир*. У складу са тим захтевима, од средине јуна до почетка октобра део људи завршио је интензивне курсеве енглеског језика, разна усавршавања у Центру за мировне операције и иностранству, као и остале техничке припреме.

Колективна обука почела је у октобру и завршила се крајем прошле године. Она је обухватила припрему за заштиту снага од мина и неексплодираних убојних средстава

ЗАЈЕДНИЧКА ОБУКА

Декларисана чета је у протеклој години имала и значајне активности на плану међународне војне сарадње. Део јединице учествовао је на заједничкој обуци са припадницима оружаних снага САД и Румуније, на полигону *Бабагар* у Румунији. По речима учесника из Војске Србије, заједничка обука донела је велику корист пошто су две недеље вежбали заједно са саставима који се припремају за учешће у Авганистану. Потпуковник Зоран Ђорђевић истиче да је заједничка обука показала да добро пратимо међународне стандарде у реализацији обуке.

– Ми смо сагледали све предности њиховог рада, али и они су са занимањем прихватили све оно што је добро код нас, поготово у делу организације обуке и рада са људима – каже потпуковник Ђорђевић.

и оспособљавање за различите оперативне технике, као што су успостављање пунктова, патролирање, праћење и заштита транспорта, прикупљање информација, преговори и посредовање, истрага и комуникација, сарадња са међународним, владиним и невладиним организацијама и подршка хуманитарној помоћи. Двомесечну колективну обуку изводили су инструктори из Специјалне бригаде, Центра за мировне операције и других јединица Војске Србије. Потпуковник Зоран Ђорђевић изузетно је задовољан током реализације ове обуке, радом и професионалним односом инструктора и заинтересованошћу војника.

Инструктори обуке у декларисаној чети су старешине Војске, већ сертифицирани стручњаци, који су звања инструктора у обуци људства за ми-

ровне операције најчешће стицали на курсевима у чешком граду Вишково.

Један од инструктора обуке, капетан Драгомир Ђуканов из Специјалне бригаде, тврди да колективна обука у декларисаној чети мора да буде реална, састављена од практичних радњи и увежбавања и да обухвати све потребне мере заштите на раду.

Инструктор старији водник Далибор Тепавац оспособљава припаднике декларисане чете у правилном претресу возила на контролним пунктима и упозорава да се током претреса не смеју нарушити евентуални докази и оштетити возило.

– После ове обуке старешине и војници могу да обезбеђују конвоје у мултинационалним операцијама и да заштите себе и друге. Кроз реализацију обуке они треба да схвате како само потпуно обучена јединица може



Колективна обука на полигону у Зајечару



ЕНГЛЕСКИ ЈЕЗИК

Од почетка обуке декларисане чете у Зајечару предузимају се планске активности како би припадници јединице што боље овладели енглеским језиком. Командни кадар чете већ месецима интензивно учи, а крајем прошле године створени су услови за још бољи рад на усвајању знања енглеског језика. Наиме, у Зајечару је отворен Центар за учење енглеског језика, опремљен савременом информатичком и мултимедијалном опремом.

извршавати задатке у мултинационалном окружењу, а да не трпи губитке у људству и борбеној техници – каже капетан Драгомир Ђуканов.

Мотивација професионалних војника

Припадници декларисане чете свесни су значаја обуке, која представља конкретизацију друге мисије Војске Србије. Они су, како кажу, уложили максимум напора да би током обучавања научили што више, јер је то најбољи начин да се евентуални будући задаци безбедно и квалитетно изврше.

Разводник Тања Ивковић из Ниша је после завршетка Више пословне школе за туризам и бављења угоститељством постала професионални припадник Војске Србије и одмах пожелела да буде део јединице која ће учествовати у некој од мултинационалних операција.

– Обука је занимљива, а инструктори су јако добри. После ове обуке била бих спремна да кренем у мировну операцију и немам никакав страх или непознаницу – каже Тања.

Млађи водник Бобан Димитријевић има петнаестогодишње искуство у Војсци Србије, али и он наглашава да је обука у Зајечару нешто ново и занимљиво и да је у поређењу са стандардном, ефикаснија и кориснија за извршавање задатака у стварним ситуацијама.

– Још доста треба научити, увежбати и урадити, али већ сада сам спреман за задатке ако кренем у мировну мисију – каже Бобан.

О изузетној мотивисаности професионалних војника за колективну обуку у декларисаној чети говори и десетар Славиша Ђорђевић, први припадник 31. пешадијског батаљона планиран да као професионални војник са завршеним лидерским курсом добије и подофицирски

чин. Ђорђевић истиче да су за припаднике пешадијске јединице веома значајне новине у процесу оспособљавања, попут садржаја из специјалне војно-полицијске обуке.

У наредном периоду тежиште у оспособљавању припадника декларисане јединице из Зајечара биће на индивидуалној специјалистичкој обуци старешина и војника, припремним и бојним гађањима, тактичком увежбавању и вежбама, физичкој обуци, учењу енглеског језика и обуци на средствима везе.

Процес обучавања моторизовано-пешадијске чете је непрекидан, тако да ће већ у фебруару почети други део колективне обуке, који ће трајати пет месеци. После тога ће уследити реализација завршне фазе оспособљавања декларисане чете, у оквиру које ће припадници чете учествовати и на вежбама са бојним гађањима. После колективне обуке приступиће се евалуацији и сертификацији сваког старешине и војника и чете у целини.

Командант 31. батаљона потпуковник Зоран Ђорђевић наглашава да су му велику помоћ у реализацији сложених задатака оспособљавања декларисане чете пружили органи команде Треће бригаде, предвођени пуковником Чедомиром Бранковићем, замеником команданта пуковником Желимиром Глишовићем и начелником штаба потпуковником Зораном Насковићем. Цела јединица је учествовала на вежби „Здружени подухват 2010“ на Интервидовском полигону „Пасуљанске ливаде“. И тада је препознато да су припадници популарно назване „зајечарске мировне јединице“ одлично увежбани.

Завршетак обуке не значи упућивање у мисију. Када, где и колико људи ће бити упућено у неку мировну операцију одлучују надлежне државне институције. На припадницима Војске јесте да сваку одлуку реализују доследно и професионално, што произилази из уставне улоге Војске Србије. ■

Зоран МИЛАДИНОВИЋ